

Előfizetési ár

Helyben, házhoz hordva:
Negyedévre 2 korona
Félévre 4 korona

Vidékre, postán küldve:

Negyedévre 3 K 50 F.
Félévre 7 K — F.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

hétfé és

ünneputáni nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: **141.** Laptulajdonos: **A Nyomdarészvénytársaság.**

Áprilisi évforduló.

Egy éve, hogy Lukács László a miniszterelnöki székben fölvaltotta Héderváryt Mennyi remény és milyen vérmes várakozások fűzték akkor a reménykedő ellenzékét Lukács személyéhez, — micsoda hosszánával fogadták.

Mindez még élénk emlékezetében van az országnak ezen a szomorú, fagyos áprilisi évfordulón. És ma? Adáz, engedhetetlen ellenségként áll szemközt az ellenzék a kormánnyal és talán soha az ország annyit nem szenvedett, mint az elmúlt év kínos harcai miatt.

Egy estendő mennyi hitnek ásta meg a sirját, mennyi keserű csalódást termelt országszerte, a politikai romlás milyen feneketlen mélységéig tárta föl azok előtt, akik az ország ügyeit és érdekeit a szívükön viselték s akiknek nem a duhaj botrányokban való kéjelgés volt a mulatság!

A szilaj és kétségbeesett marakodás elemette az eszmét, ami ideig-óráig egymás közelébe hozta a heterogén elemeket. S miközben szédültek a parlamenti rendet, rést ütöttek az ország felteve őrzött kincsén: alkotmányunkon.

Hogy érezhették magukat az urak ezen a gyászos évfordulón! Az áprilisi fagy és orkán, mint valami vészjárat száguldozott végig földjeinken, mintha cinikus szimbóluma volna a politika rombolásának. Pénzünk-et elvitte a balkáni háború, termésk-reményeink zöldgályát lefagyasztotta a kései tél és de-keren törte ketté a vihar. Milliók veszték el, éhező családok, kenyértelen nyomorultak, munkátlan peregrinusok jankálással vérfagyasztóan hasít bele az orkán tomboló muzsikájába, — és az ellenzék bukott aspirációinak sirjától tekinthet vissza a multnak ellánt kó-
debe.

De kinek jut eszébe az ország? Ki gondol azokra a bűnökre, amelyeket a politika hősei könnyelműen és rövidlátón elkövettek? Kiben van meg az önkritikának, az önértetnek és az ország indulatának olyan foka, hogy belátna az elkövetett rombolásokat és férfiasan hozzálátna a bűnök expialázásához, az ország népének kárpótlásához? . . .

Valóban lesújtó perspektívát tár fel ez az évforduló! A vélt diadal mámorában tántorognak "a küzdők, miközben az ország különböző téreiről, mint a földalatti kohóból, panaszos hangok szállnak tova, amelyek a jubileum torának kaoszában siketen és értetlenül semmisülnek meg . . .

Kecskemét szőlő- és gyümölcstermelése és gyümölcsexportja.

Irtva és a Protestáns Egyesületben, 1913. márc. 30-án felolvasta: *Keresztes Pál.* 14

Kiviteli statisztikai adataink ugyanis magukban véve igen szép eredményről tanuszkodnak, de ha figyelembe vesszük azt, hogy egy-egy évek a termése aránylag milyen nagy területről kerül le, különösen mikor Alföldünk talaj- és éghajlatai viszonyai annyira kedveznek gyümölcstermelésünknek, hiszen bebizonyított dolog, hogy a gyümölcsök, a jó termő erőben levő homokon dúsabban terem, szebb és zamatosabb gyümölcsöket hoz, mint a hegyvidéki talajon, akkor azonban be fogjuk látni, hogy gyümölcstermelésünk terén az eddig követett nagy, részben meg nem felelő rendszer mellett a fogyasztás mindinkább növekvő igényeinek a kivalónakul képest sem mennyiségileg, sem minőségileg kellőképen megfelelni nem tudnak.

Ebből kifolyólag gyümölcskereskedelmünk és kivitelünk tovább fejlesztése érdekében úgy a termelés, mint az értékesítés terén oly javításokra és újításokra van szükség, melyek már csupán a jövedelem fokozása szempontjából is okvetlenül szükségesek. A termelést illetőleg a következő követelmények állanak fent: a termelés nagy mértékben való fokozása, a fának oksergő ültetése és gondos kezelése és az egyrészt gyümölcsfajoknak nagyban való termelése.

A termelésnek minél nagyobb mértékben való kiterjesztésére és fokozására okvetlenül szükség van, ha a külföldi piacon uralkodó állást akarunk elfoglalni. Az itteni felsoroltak különben vonatkoznak nemcsak Kecskeméti gyümölcstermelési viszonyaira, hanem egész országunkra is. Annál is inkább lehetséges volna ez az említett tervfoglalásunk, mert a külföld nagyobb piacainak fogyasztói a magyar gyümölcsöt kitünő minőségénél és zamatos ízénél fogva igen kedvelik és keresik is. A termelésnek minél nagyobb arányú fokozása tehát nemcsak Kecskemétre, de az egész Alföldre, az egész országra nézve is rendkívül fontos, mert a nemzeti vagyonosodást is nagyban előmozdítja a nagy mennyiségben történő kivitel.

E tekintetben sokan ama félelmes aggodalmunknak adtak már többször kifejezést, hogy szőlő- és gyümölcstermelésünkben nemcsak a túltermelés fog bekövetkezni, ami aztán termelészetlenül maga után vonja szőlőknek, illetve boroknak és gyümölcsöknek értékesítését.

De talán megdönti ez állítás igazságát az a tény, hogy Ausztria iparállam, az összes annyi gyümölcsöt exportál külföldre mint mi, bár Európa gyümölcstermelő államainak elsők közt állunk.

Ausztriában nagy mennyiségű gyümölcsöt szállítunk évente, sőt az is a baj, hogy a legnagyobb részre oda megy s onnan vándorol külföldre, ezzel szemben azonban Ausztria is jelentékeny mennyiséget szállít hozzánk és pedig leginkább drágább és finomabb fajtákat. Gyümölcstermelésünket tehát még hatványozott mértékben kell fokoznunk, hogy az Ausztriából, Olaszországból, Szerbiából érkező nagymennyiségű gyümölcsöt kiszoríthassuk. A hazánkban ma termelt gyümölcsnek tisztesrését is jól el lehetne helyezni külföldön.

Eme szomorú állapotban pedig egyedül csakis a termelés fokozása és a kivitel

minél nagyobb arányú előmozdítása által segíthetünk.

Gyümölcsfánk ültetését és gondozását illetőleg szintén fokozottabb mérvű figyelemmel és óvatossággal kell eljárni a termelés mennyiségének emelése érdekében. A gyümölcsfák ültetésének megszokott régi módja helytelen és káros.

Országban szőlőink ugyanis a legnagyobb részben túl vannak szulfova a gyümölcsfák sűrű zömétől, valóságos erdőlépzev, melynek káros hatását úgy a szőlőre, valamint magára a fára, nézve is felesleges bizonyítani.

Ebből azonban korántsem az következik, hogy a gyümölcsfa okvetlenül káros a szőlő fejlődésére és terméshozamára; igenis ültessünk annyi gyümölcsfát, amennyit csak viszonyaink, a körülmények megengednek, de azokat ne ültessük erdő módjára, hanem az illető gyümölcsfaj fájának terjedelme és nagysága szerint egymástól megfelelő távolságra. Ezáltal ágak, lombzatuk arányosan fejlődnek, mert a nap tápláló melegeknek és a levegő járásának is minden oldalról egyenlően ki vannak téve, következképp nagyobb mennyiségű, szebb és fejlettebb gyümölcsöt termelhetünk. Igen célszerű utak mentén és a szőlősorok végéig ültetni a fákat.

(Polyt. kör.)

A város feladata

a munkanélküliség elleni küzdelemben

A nyugati államok szociálpolitikusi régen felismerték, hogy mindaddig, míg a munkanélküliség réme a munkások existenciáját állandóan veszélyeztet, mindaddig, míg a munkások állandóan számlolnia kell a maga és családja nyomorának bármikor bekövetkező lehetőségével, a maga és családja fizikai és erkölcsi depravációjával, addig a munkás a társadalmak békés tagja nem lehet. De felismerték szociálpolitikuskok azt is, hogy oly szociális politika, mely az állami és gazdasági élet továbbfejlesztésére nélkülözhetetlen háttérként nem állítja a fejlődés szolgálatába, a közhatalom szociálpolitikai télségését jelenti és felismerték, hogy akkor, midőn az összesség érdeke nagyobb sulyu, mint az esetleg vele szemben álló külön érdek, akkor a köz beavatkozó, segítő és támogató tevékenysége mindig indokolt és szükséges. Így a munkanélküliség esetére az önszegélyi kiépítő hatóság intézményeket szerveztek, melyek rövid megismertetésével hasznos szolgálatot vélnék teljesíteni.

Németországban a munkanélküliség ellen való biztosítási szervezve van. A legismertebb ilyen rendszer a belga Gent városból származik, ahol a város a munkásszervezetek biztosító pénzüreit támogatja és ezenkívül a nem szervezett munkások számára egy takarékalapot létesített, melyet a betevő munkás a munkanélküliség tartama igénybe vehet. Brüsszelben a genti példát utánozták, úgy, hogy a város által a munkásszervezeteknek juttatott járulékek egészen a segély 100 százalékáig, de legfeljebb napi 1 frankig emelkedhetik. Franciaországban, Dániában, Norvégiában és Svájcban a munkanélküliség esetére való biztosítási hasonló módon van szervezve. Németországban a legfigyelemreméltóbb Strassburg város intézménye. Itt a város és munkásszervezetek közösen létesítették a munkanélküliség ellen a biztosító pénztárt. A város járuléka a munkásszervezetek előlegezik.

Járlékok fizet a város minden segélyezett munkás után; a segélyezésre való igény csak szándék nélkül előidézett munkanélküliség esetén áll be helybeli munkások számára. Sztrájkokból és kizárásokból kifolyólag azonban a városot kötelezettség nem terheli, még azokra a munkásokra vonatkozólag sem, akik az illető szakmában eredetileg más alapon voltak munkanélküli. A helybeliség úgy értendő, hogy a segélyezettnek legalább egy év óta állandóan a városban kell laknia. A járlék a segély 50 százaléka, legfeljebb azonban 1 márká fejenként és naponként. Ha emellett a kulcs mellett a város járlékai 5000 márkát tulajdonának, megfelelő leszállítás a város számára biztosítja. A szervezeten munkások érdekében semmiféle biztosítói intézmény nem áll fenn.

(Folyt. köv.)

A talaj helye

megművelése és a termés nagysága.

(K. K.) Az újabbkori tapasztalatok immár bizonyossá tették, hogy a saját gazdaságunkban termelt trágyafélék nem elegendők arra, hogy egyedül ezek segítségével a legnagyobb termések legyenek elérhetőek. Minden gazdaságnak szüksége van ma már arra, hogy a rendelkezésre álló istállótrágyának hatását kereskedelmi vagy műtrágyák segítségével is fokozza.

Az istállótrágya, a mely ezentúl is a legfontosabb trágyája marad gazdaságainknak, két irányban hat kedvezően a talajra, egyrészt belevizti azon növényi tápláló anyagokat, a melyekre a növényeknek elkerülhetetlenül szükségük van, másrészt a talaj fizikai tulajdonságait javítja, lazabbá, melegebbé, tevékenyebbé teszi azt. Főleg ezen másodszorban említett tulajdonságai miatt nélkülözhetetlen az istállótrágya, mert a műtrágyák nem javítják a talaj fizikai tulajdonságait. Viszont azonban az istállótrágyában nem foglaltatik annyi növényi tápláló anyag, különösen pedig annyi foszforosav, a mennyire a növényeknek szükségük van, tehát mindkét szükséges tényezőzt a leghatásosabban mértekben csak úgy adhatjuk meg a talajnak, ha az istállótrágya hatását kiegészítjük, ha az istállótrágya mellett szuperfoszfátot is juttatunk a talajba.

A mai modernebb gazdálkodási rendszer mellett más növényeket is termesztünk, mint termesztettünk régen, olyanokat, a melyek sokkal bújabb fejlődésnek, a melyeknek gyökérzete mélyebbre hatol s csak jobban megállított, nagyobb mennyiségű tápláló anyag elvitelét talajban fejlődhetik ki; különösen a nagy mennyiségben termesztett répaféléknek s a tengernek mélyebben lazított, mélyebben művelt talajra van szükségük, mint a kalászosoknak, hasonlólag a többi kapás növénynek is s ezért szükséges, hogy nem mélyebben szántunk, mélyebben műveljük meg a talajt, mint tettük ezelőtt. Mennél mélyebbre hatolhat a növény gyökereivel, annál több hajszálygyökért bocsáthat, a melyek nagyobb tömege nagyobb mennyiségű táplálóanyagot vonhat ki a talajból s így jobban, táplálkoztathat a növény, erőteljesebb fejlődhetik.

A mely műveléssel tehát minden növény erőteljesebb gyökérképződésre serkentünk, a mely erőteljesebb gyökérzetnek több tápláló anyag áll rendelkezésre a mélyebben megművelt talajban, különösen abban az esetben, ha jobb trágyázás s műtrágya alkalmazásával is tápláló anyagokban gazdagabb tesszük azt s így természetes, hogy az együttes tényezők durvább természetűek s ennélfogva képesítik a növényt.

A modern talajművelésnek feladata a talaj vízkészletének szabályozása is. A növények fejlődésük tartama alatt nagy mennyiségű vizet szükségesnek, mert csak a vízben feloldott táplálóanyagokat használhatják fel testük felépítésére. A talaj víztartalma azonban nem mindig elegendő s ha kevés a víz a talajban, az ott levő táplálóanyagokat sem használhatja ki a növény. Nehéz, de igen fontos feladata a gazdának talaját úgy művelni, hogy annak vízfelvevő

és vízlektető képessége lehetőleg a maximumig fokoztassék. É tekintetben is nagy szerepe van a mély művelésnek, mert mennyi mélyebbre van a talaj szántva, annál több víz hatolhat abba.

A talaj hajósségének gyakori megakadályozása által pedig a víz elpárolgása akadályoztatik. A talaj alászántása, a boronálás ennél gyakoribb alkalmazása, a tavaszi szántás kerülése és e helyett a már ősszel megszántott talajnak tárcsázása és ismételt boronálása azok a műveletek, a melyeknek segítségével a talaj hajósségét gyakran szakítjuk meg és így a víz elpárolgását a lehető minimumra redukáljuk. Az így művelt talajban dusan gyökereznek a növények, szárazságtól kevésbé szenvednek, meg sem dőlnek olyan könnyen, mert ebben mély és dus gyökérzetük akadályozza. A fagytól sem szenvednek annyit, mert az ősszel erőteljesebben fejlődő növény jobban ellenáll a fagnak.

Mindezek mellett a gyomok irtására is következtessen kell törekedni a gazdának, mert a gyomok egyrészt ugyanazon táplálóanyagokat vonják el a talajtól, a melyeket a művelési növények, másrészt ugyancsak vízben oldott állapotban szívják el azokat s ennek folytán ennél gyomossabb a talaj, annál nagyobb annak vesztesége vízben és tápláló anyagokban, ami csakis a művelési növények rovására történik. Kalászos és kapásnövényeknek egymás után való termesztésével, a talaj gyakori szántásával, különösen a talaj alábúztatásával s az ezt követő ősi mély szántással akadályoztatik a gyomok terjedését, sőt pusztuljik is azokat, ha ezen műveletekre állandóan gondot fordítunk s rendszeresen visszaközvetítjük azokat. Mindezen gyompusztuló műveletek azonban eredménytelenek lesznek, ha nem vetünk gyommentes magvakat. A milyen a vetés, olyan az aratás. A legnagyobb gondtal kell tehát arra törekedni, hogy mindenkor csak teljesen gyommentes magvakat vessünk.

Ha a gazda ezen eszméktől áthatva, talaját elegendő mélyen és úgy műveli, hogy annak vízforgó és víztartó képessége állandóan nagy legyen, ha gondoskodik arról, hogy a talaj táplálóanyagait nem a gyomok szívják el, ha gyommentes tisztá vetőmagot vet, akkor egészen bizonyos lehet arról, hogy az alkalmazott szuperfoszfát olyan nagy terméshozadékot fog eredményezni, a minőket nem is remélhetünk ennek folytán ezen gondos eljárás mellett alkalmazott műtrágyával kétségtelenül rendkívül nagy hasznot fog látni.

A fagykár.

A szezon hajnali és a következő napok reggelén fellépő erős fagyok, az állandó rossz időjárás és hóvirág nagy és érzékeny károkat okozott Kecskeméti gyümölcs-termelésben. Csupa panasz most minden szőlősgazda, ami elvégre igazán nem is csoda, hiszen a fagy soknak egyetlen jövedelmi forrást tette tönkre.

A fagy okozta gyümölcs- és a szőlőkar nagyaráról azonban még pontos áttekintést nem lehet venni. Ma még a mindent sótétnél látni panasz beszél, de valószínű, hogy beválék egyes szőlősgazdákban az a kijelentése, hogy: bár igaz, hogy nagy károkat okozott a fagy, de azért teljesen nem tette tönkre a termést. És ha az időjárás ezután kedvező lesz, nagyobb termés származhat, mint a múlt évben. A vasutonalak mentén kevesebb a kar, valamint a barack- és más gyümölcsfák magasabb ágain kevesebb virág fagyott el. A legtöbb barackvirágnak bibéje ugyan már egész fekete, de ha már a beporzás megtörtént még a fagy előtt, a fekete bibéjű virág is hozhat termést.

Most az időjárás enyhébbre fordult s így 2-3 nap múlva már egész pontosan meg lehet majd látni, hogy mennyi virág maradt meg és mekkora termésre lehet számítani.

Töltőtelep	Töltőtelep
Lakyletek	Lakyletek
747	747
Telefon 137.	Telefon 137.
747	747

Főlerakat Kecskeméten, alsópályaudvari fátalépen.

A SZIKRAI VIZ szállítását

április 20-án megkezdjük.

A víz ára következőkhezához szállítva:

Fél liter	10 fillér.
Egy liter	14 fillér.
Egy és fél liter	18 fillér.

A multhan észlett tapasztalatainkon oklva, az üveg-
 ért darabonként 24 fillér hitasíték teendő le, amelyet ha ép állapotban visszaküldünk, visszafizetünk. Rendeléseket telefonon és postán elfogadunk. Övönkjünk értekelten utánatartóztok és ügyfeljünk a SZIKRAI VIZ névre. Vízszolgáltatásunk kedvezmény. Kiváló tiszteltelt: Tiszaparti Gőzfűrés és Örlőmalom Részv.-társaság, mint a SZIKRAI VIZ kútkészelőse.

NAPI HIREK.

Telefon 141. Telefon 141.

Keresztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-úton 8.

Naptár: 1913. év április hó 18. péntek. — Róm. kath.: Apollóniusz. — Protestáns: Apollón. — Görög-orosz: 1913. év április hó 5. Diodor. Izraelis: 5673. év Nizan 11. Napkelés 3 óra 08 perc. Napnyugva 6 óra 52 perc. — Naphossza: 13 óra 44 perc. Holdkéltés 3 óra 59 perc. delután. — Holdnyugva: 3 óra 56 perc, éjje. — Holdtöltés: 20-án 10 óra 33 perc, este.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet: Kecskemétre érkezett jelentés szerint a kövölés: várható: Változókon, enyhébb, helyenként csapadék.

Az adópendárnok állás. Mai számunkban közöltük az adóügyi számvetésnégnél iredésében levő állásokra beérkezett összes pályázókat. Hírünk meg kiegészítjük azzal, hogy az adópendárnok állásra egy pályázó jelentekett, Nagy János adópendárni ellenor.

Továbbképző orvosi tanfolyam.

Az orvosi továbbképzés központi bizottsága az orvosi ismeretek fejlesztése céljából Budapestben, Kolozsvártól, Pozsonyban, Szegeden, Temesvártól, Nagyváradon és Gyulán, összesen 29 rendszerű és tárgyú tanfolyamot rendez. A miniszter feltétlenül szükségesnek tartja, hogy a törvényhatóságok területén működő orvosok minél nagyobb számban vegyének részt hasonló tanfolyamokon és most rendelkezett adott ki, melyben a tanfolyamon való részvétel költségéhez való hozzájárulást a rendelkezésre álló állapot eszközlőjek és az arra leginkább rászorult orvosokat a folyton haladó orvosi tudomány újabb vívmányai megismerésének hozzájárulásában támogatások.

Jelentés a pénzügyi helyzetéről.

A kedvezőtlen pénzügyi helyzetre való tekintettel a pénzügyi bizottság a legközelebbi ülést tart és tanácskozik fog az esetleg szükségesé váló rendelkezési intézkedésekről. Bagi László h. polgármester már készített a kimutatásokat és a jelentést a pénzügyi helyzetről, amelyet aztán a bizottság tárgyalni fog. Meggyőződés, hogy nálunk a város pénzügyi helyzete kielégítő, de vannak és merülhetnek fel a jövőben is nehézségek, s ezért szükséges rendkívüli intézkedésekkel biztosítani a normális helyzetet.

Uj ügyvédek. Dr. Sándor József és dr. Révész Benec ügyvédlődtek, az ügyvédi vizsgát Budapestben jó sikerrel tették le.

Tanári vizsga. Barcza József felsőkereskedelmi iskolai tanár a középiskolai pedagógiai vizsgát kiüntetéssel letette Budapestben.

Visszaküldött alapszabályok.

A belügyminiszter ma visszaküldötte a várososhoz a Kecskeméti Gyermekvédő Egyesület alapszabályait néhány módosítás eszközése végett.

Az Uránia mozgóképszínházban e hó 21-22-én, hétfőn és kedden kerül bemutatásra *"A korona árnyékában"* című tragédia, melynek története rendkívüli érdekeségével fogva igazán lekötő a nézők figyelmét. Előadva a legjobb mozi-színészek által.

— **Földregés Lugoson.** Szerdán reggel hét órakor földalatti morajlót kísér földregés éreztek Lugoson. A rengést a Temes jobbpartján erősebben, a balpartján pedig gyöngében érezték. A Temesvári utcában a lakók a szabadba menekültek. A földregés 6—8 másodpercig tartott.

— **Jelentés az erdőkről.** A budapesti kir. erdőfelügyelőégnek Kecskemét város erdőire vonatkozó jelentését a közgazgatási érdeklődés albizottság ma betegészettette a közgazgatási bizottsághoz, a miniszterumba való feljlesztés végett.

— **Magyar név.** Krausz József felügyelő-kereskedelmi iskolai tanulóknak a helygimnázium megengedte, hogy nevét Kovács-ra változtathassa.

— **Trachoma-örv.** Dr. Eördögh Ferenc kerületi tisztviselő történt meg a választása folytán a trachomás szembetegségek gyógyításával megbízott orvosi állás megüresedett. A helygimnázium egy ma érkezett leiratában ezen műtődést körül dr. Hirsch Ernő gyakori orvos megbizta.

— **Gazdtalan örköség.** A new-yorki cs. és kir. főkonzulátus értesítése szerint a konzulátus Paspack Mike baleseti ügyében 4500 dollárt vett át. Paspack Mike Monuxain Sea Company szolgáltatásban állott és ott munkaközben meghalt. Minthogy a hátramaradottjaiól New-Yorkban nem lehetett semmiféle adatokat beszerezni, az elhunyt pedig minden valószínűség szerint magyar állampolgár volt, a helygimnázium körendhatolten felszólította az összes törvényhatóságok első tisztviselőit, hogy a 45 dollár biztosítási összeg hátrahagyásával elhalt munkás hozzátartozóit nyomozza ki.

— **Fogtechnikus vizsga.** Lőrincz István és Vokoun Béla kecskeméti fogtechnikusok a fogorvosi szakvizsgát a helygimnáziumban fennálló vizsgáló bizottság előtt lettek. A helygimnázium erről értesítette Kecskemétet.

— **Footballmérkőzés.** Vasárnap délután ismét izgalmas és szép mérkőzésnek lesz színhelye a Kecskeméti Athlétiák Club székfői pályáján. Ugyanis ekkor látja vendégül a Kecskeméti Athlétiák Club a Budapesti Testgyakorlók Köre első csapatát. Olyan szép karriert talán egy csapat sem csinált, mint a Budapesti Testgyakorlók Köre. Négy évvel ezelőtt alakult; az első évben az ifjúsági, a második évben a negyedosztályú, a harmadik évben a harmadosztályú bajnokságot nyerte meg. Most a másodosztályú bajnokságban küzd és annak a negyedik helyén van. A Budapesti Testgyakorlók Köre már kétszer járt nálunk és mind a kétszer győzött is. Ezt a csorbát akarja most a Kecskeméti Athlétiák Club kiközösíteni és teljes első csapatát állítja a küzdelembe. A mérkőzés délután 4 órakor kezdődik. Helyiárak rendesek.

— **Színházban felelt tárgyak.** A városi színházban egész csomó tárgyat felejtett el a közönség, u. m.: botokat, látcsöveket, láteső-tokokat, szemüvegetek, körmövegőket, pénzárakat, cigarettatartókat, keztyűket, sál, zsebkendőket, nagykabátot stb. A tárgyak tulajdonosai átvették a rendőrségen.

— **Lemondott mérkőzés.** A Ceglédi Sport Club lemondotta a KAC-al tartandó bajnoki mérkőzést, így a KAC játéknélk jutott két ponthoz.

— **Tolvaj leány.** Szabó Józsefné panaszát emeli a rendőrségen Beke Anna férj családnyellen, aki tőle egy nagy kendőt, 20 korona értékben, ellopott. A rendőrség kinyomozta a leányt, azonban már csak a zálogcedulát találta meg nála. Mivel Beke Annának nincsen sem lakása, sem helye, letartóztatják és átadják a járásbírósnak.

— **Csöd.** A kecskeméti törvényszék-nél Pártos M. Emilné nagykőrösi be nem jegyzett kereskedő ellen csőd nyilatott. Csődbiztos Orbán János törv. jegyző, tömegmondok dr. Dezső János nagykőrösi, helyettes dr. Szabó József kecskeméti ügyvéd. Bejelentési hatánap május 17.

— **Rendőri hírek.** Fontányi Ferenc kerekedő Kislafudai-utca 29. sz. alatti lakos folyó hó 16-án az fözlete elé az uttestre üres hordokat rakott ki, miáltal a közlekedést akadályozta. Az eljárást ellene megindították. — Kovács Károly keimfésztő Vágó-utca 2. szám alatti lakos az udvarából a szennyes vizet az utcára csesztette. Megbüntetik.

— **Új lapok.** Pesta Frigyes szerkesztésében április 20-ától kezdve minden vasárnap délután Rendkívüli Újság — Vasárnap Ester címmel, egy lap jelenik meg, egy másik pedig április 14-től kezdve minden hétfőn reggel Rendkívüli Újság — Hétfő Reggel címmel. A két bulvárlapnak egyenként 4 fillér az ára. A lapokat Kecskeméten is árusítani fogják.

— **A világ gabona termése.** A földművelésügyi miniszter megküldötte Kecskemének a világ gabona és egyéb főbb terményeinek terméséről készült 1912. évi kimutatását. Magyarország termelt a múlt évben buza 50,25, rozs 14,40, ára 15,70, zab 11,62, tengeri 52,32 millió méterháza. Ausztriában termelt buza 18,85, rozs 0,50, ára 13,74, zab 26,63 millió méterháza. A világössztermése millió méterháza buza 1115,86, rozs 503,14, ára 40,61, zab 756,17 és tengeri 1195,05. A kimutatás külön tünteti föl a beviteli és kiviteli országok termését.

URÁNIA mozgóképszínház.

Pénteken április 18-án és szombaton 19-én

Műsor:

Polidor ajándéka (humoros.) **A szökevény** (dráma.) **Agoston mintpostatiszt** (humoros.) **A kézitáska** (vigjáték.) **Az anyja** (életkép három felvonásban.)

Helyárak: Pályoly ülés I. kor. Fentartott hely 70 f. II. hely 50 f. III. hely 40 f. III. hely 30 f. Gyermek jegyek: Pályoly ülés 60 f. Fentartott hely 50 f. II. hely 40 f. III. hely 30 f. III. hely 20 f. 10 db pályoly ülésre beválható utalvány tartalmazó fizet 9 korona.

Előadás kezdete **vasár- és ünneppapokon** 4, 1/2, 1/2, 7/8 és 9. **Hétköznapon** 1/2 és 9 órakor. A műsor esetleges megváltozásának joga fentartva.

Anyakönyvi kivonat.

Április 16.

Születések. Sárközi Erzsébet rk. Huszka Etel rk. Katona István rf. Kovács Jenő ág. h. ev. **Halálozások.** Dóka József rk. 35 éves. Szics János rk. 11 éves.

Házasságok kötöttek. Tari Máté rk. és Skulteti Jullánna rk.

Uj módja a csalásnak.

A csirkefogók cáfoltak meg leggyakrabban azt az axiómát, hogy: «semmi sem új a nap alatt» — mert ott mindig újabb és újabb trükköket emelnek ki, amelyekkel eret vágnak hiszékeny embertársaikon. Tegnapielőtt a vasutlót akart néhány koronát kicsalni három jó madár.

Ugyanis a délelőtt folyamán egy láda rezet adott fel három iparos kinézésű fiatal ember és pedig 143 korona néhány fillér utvánvét mellett. **A vasutlót 07 korona készpénz ellégett akartak felvenni a feladott árura.** A vasuti raktárnoknak gyanus volt a láda és figyelmeztette a pénztárt, hogy vizsgáljon.

Délután ujra kijöttek a három jó madárak a pénz felvételre. Ekkor a vasuti pénztárnok elrendelte a láda felbontását, hogy meggyőződjön arról, csakugyan réz van-e benne.

A jómáradak midőn látták, hogy itt alighanem baj lesz, kerekelt oldaltok s ott **hagyták a ládát, melyben réz helyett tégladarabok voltak.**

A vasut feljelentést fog tenni az ismeretlen tettesek ellen.

Ingatlanok forgalma.

Csik József és neje Barna Ilona IV. Szarvas-utca 29. számú házat megvette B. Kis Lászlóné Domján Maria 6000 koronáért.

Erek Sándor III. Nyil-utca 21. számú házat megvette Pataki László és neje Kis Maria 3400 koronáért.

A csendőrszuroiny.

Hasbaszúrt gazda.

Véres eset történt tegnap Orgoványon, melynek egy gazda ember az áldozata, aki életével fizette meg hevessgéget.

Bobis Sándor orgoványi gazdálkó tanfajára tegnap ugyanis kiment házkutatás tartani valami lopás- vagy orgoványi ügyből kifolyólag a. orgoványi csendőrsz. Nyikos Mihály csendő-örmerster Steiger Ferenc csendőrrel és Fodor István próbávecs csendőrrel állított be Bobis tanfajára.

Midőn Bobis megtudta, hogy a csendőrök már járaban vannak, **étkelen dühbe jött és vad kardomrással Steiger Ferenc csendőrrre támadt, válszállagát lelépte és ruháját is tépni kezdte.**

Ez látva Nyikos Mihály csendőrmester bajtársra segítségért ment, de ebben a pillanatban Bobis Sándor Nyikos ellen fordult. **Nyikos Lektára szuroinyos fegyverét és a fejle rohanó Bobis felé dofött. Bobist a szuroiny valóssággal felnyársalta; a hasán hatolt a szerencsétlen emberbe a hegyes szerszám és a vége a hátán jött ki.**

Nyikos azonnal jelentést tett a véres esetről a kecskeméti szárnyparancsnokság parancsnokának, Hunyecz századosnak. Hunyecz százados a hadbírósnak jelentette az esetet és a hadbírósnak rövidesen kiszáll a helyszínre, hogy megállapítsa jogos volt-e a fegyver használat.

Bobis holttestét holnap délelőtt fogják a törvényeszkü orvosok felboncolni.

Zongora- és cimbalom-hangolást, valamint azoknak szakszerű javítását elvállalom. Szives megrendeléseket kér: Simon A. Rudolf, Uránia mozgóképszínház

Kiadó lakás.

Két nagy útcái s egy előszobából álló lakás minden mellékelteliséggel a Mezei-utca 10. számú modern új házban **május 1-re k i a d**; értekezni lehet a városházán dr. Nyúl Pállal. 7568

12051/1913. sz.

Hirdetmény.

A Katona József sétányi városi cukrászda folyó évi május hó 1-étől három évre leendő bérbéadásra céljából folyó évi április hó 21-ik napján délelőtt 9 órakor a gazdasági osztály hivatalos helyiségében nyilvános árverés tartatik.

Az árverést megelőzőleg 500 korona bantánpent teendő s egy évi bérosszeg kézi vagy jelzáloggal biztosítandó.

A bérlete a cukrászoknál kívüli kávéosk is ajánlatot tehetnek.

Kecskemét, 1913. évi április hó 16.

A város gazdasági osztálya.

2552/ik 1913.

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. tszék, mint tlkvi hatóság közhíre teszi, hogy a **Kecskeméti Központi Takarékpénztár** végrehajtatonál 2200 kor. s jár. és a szállakörönök veit dr. **Szabó Józsefnek** 114 K. 8. számú a jár-ból álló **Szabadi György** végrehajtás szvendett elleni követésie kielégítésé végett a kecskeméti 10158. sz. betétkben A. I. 1.—2. szors. a felvett Szabadi György nevéen álló szántó és szőlő kitépő) 409 kor., beszerükli ingatlanra A. Vn. 27. §. értelmében a bírói árverést elrendelte és hogy az ingatlan illősegg az 1913. évi április hó 28. (Huszonyoc) napján d. e. 9 órakor ezen kir. tszék I. sz. hiv. helyiségében megtartandó nyilvános árverésen, a megjelölt és a hivatalos órák alatt a tlkvi hatóságnál, valamint Kecskemét városánál megtekinthető feltételek mellett eladtni fog, ugy azonban, hogy ha az ingatlanért 322 kor. utóajánlati összegnél nagyobb ígért nem tétetik, Halasi Erzsébet utóajánlatlét jelentendő ki árverési vevőnek.

Az utóajánlat akkor is kötelező, ha az ajánlattevő az árverésnél meg nem jelenet.

Az újabb árverés költségeit a vevő az ígért vételáron felül köteles viselni.

Az árvevő, a kir. kinstárs kivételével, mely bantánpent letenni nem köteles, (Vn. 21. §.) tartoznak a becsár 10%-át készpénzen, vagy óvadékképes értékpapírokra a likvidáló kézhez bantánpentől előre letenni.

Kecskemét, 1913. márc. 8.

A kir. törvényszék tlkvi osztálya.

Üzletáthelyezés!

Szíves tudomására hozom a n.é. közönségnek, hogy az eddigi **Nagykőrösi-utca 2. sz.** alatti művelőföld, **vegyszertár és fémernyő tisztító intézetem felvételi üzletét** május 1-től **Rákóczi-út (Kaszinó-palota) Corsó-kávéház melé helyeztem át.** Amiódan ezen helyváltoztatást tudatom igen tisztelt megrendelőimmel és a nagyérdemű közönséggel, egyúttal megköszönöm az eddigi szíves pártfogást s kérem a jövőben is szerencsésen nagybecsű pártfogóikkal. — Vagyok kiváló tisztelettel:

Várady Mihály.

Egy 12-14 éves fiú mindenek azonnal felvétetik **Gallia-féle könyvkereskedésben** a Beretvás-szálló átellenében. 7591

Kitűnő minőségű akácfa nagy erdei ölenként **50 koronáért** kapható özv. Haas Jakabné fátelépén, Szolnoki-kapu.

Eladó ház.

I. kerület, Nádasdy-utca 7. számú ház, mely áll két szoba, két konyha, két kamra, pince és istálló, jó kökültat, nagy udvarral, építkezésre kiválóan alkalmas, mivel 25 méteres utcát frontál bír, — kedvező fizetési feltételekkel **eladó**; értekezhetni ugyanott **Cseplő Géza** tulajdonossal. 7594

A KAKUKFŰ KERESŐ HASZNALATA



Egy nagy utcai, esetleg két utcai szoba, előszobával, bútorozva, egy esetleg két egyen részére azonnal kiadó. Ugyanott egy nyitott hintó, magyar kocsi-ruha, egy paraszt-kocsi eladó. Kápolna-utca 5. 7572

Sarokház eladó.

Bethlen-körút és Talfai-utca **sarokház** eladó, mely bármely üzletnek vagy gazdaságkodónak kiválóan alkalmas; értekezhetni IV. kerület, Talfai-utca 7. sz. a tulajdonossal.

Haszonbérbe kiadó vagy eladó birtok.

Pusztaszentkirályon, a ma-út mentén, a kéttelponn mellett 75 kat. hold részben szántó, részben elsőrendű kaszáló gazdasági épületekkel, **1913. október 1-től kezdve haszonbérbe kiadó**, esetleg kedvező fizetési feltételek mellett **örökáron eladó**. Felvilágosítás **dr. Fodor Sándor** ügyvédnél (Nagykőrösi-utca 20. sz. a.) kapható.

Eladó szőlő.

Szolnoki-út mentén, 2½ kilométerre a várostól, I hold **152 négyzetöglő szőlő** eladó. Ertekezni lehet Urretten, 138. szám alatt, vagy pedig Kullai József fűszerüzletében **Végh Gyergely** tulajdonossal. 7519

Haszonbérbeadó földbirtok.

Csókás Józsefnek Kisfáiban levő 37 hold tanyaöglő, jó gazdasági épületekkel ellátva, folyó évi **Szent-Mihály naptól haszonbérbe kiadó**. Ertekezhetni a tulajdonossal Szent-Miklós-út (Mária-város) 25. számú házában, mely ház szabadkézből **eladó**, ahol 80 hektó rízling és kadarka bor is van eladó. 7497

Kiadó lakások.

Egy 3 szobás lakás üvegezett folyosóval, mellékhelyiségekkel, egy jó pince 300—350 liter borkal, III-ik kerület, Mária-utca 15-ik új szám alatt **május hó elsejére kiadó**. 7075

Az építettő közönség figyelmébe

Bátor vagyok a t. építettő közönség becses figyelmét dúsan felszerelt raktáramra felhívni, hol az építkezéshez szükséges mindennemű **fa-anyag**, azasztaltal arra, hogy nagy raktáramat apokintani óhajtom, igen olcsón, a mai általános árákon alul kerül eladásra.

Magamat a t. építettő közönség jóindulatába ajánlom, vagyok kiváló tisztelettel:

özv. Weisz Miksáné

Alsó pályaudvar. fakeskedő. Telefon: 126. sz.

Akácfa szőlőkarók.

Elsőrendű 4—5 suklos, másodrendű 4 suklos, összesen **160,000 db** akácfa szőlőkarók **olcsón eladó** Jászkereszegyházán **Manheim Sándor** kereskedőnél. 7472

Egy teljesen új, kitűnő gyarmányú **kerékpár olcsón eladó**; értekezhetni **Spieler Ignác** és **Fia** üzletében.

Gyomorbaj nincs többé!

A szabadalmazott **Kakukfű kereső** háziszser (élt. hum. off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomorérzékenységet, az oly gyakori gyomorrágit, hasmenést és egyéb gyomorbetegségeket. — Hirtelen rosszullet és utazásoknál nélkülözhetetlen hátszser.

Kecskeméti egyedül kapható:

Hornyák Ferenc drogeriájában, **Nagykőrösi-utca**.
Egy kis üveg ára **80 fillér**, nagy üveg **2 korona**. Védőkre 6 kis és 3 nagy üvegnek kevesebb nem kelleit. Övökönjünk utazatónkat! Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon **élt. fumar. off.** védjegy rajta van.

Bienszák János

szita, rosta és sodronyfonatkészítő Kecskeméten, Mezei-utca 3. szám.

Ajánlja 50 fillértől kezdve

méterenkint a legjobb anyagból, mindentelje magasságban készített **drótkerítéseit**, a kívánalmaknak megfelelően. **Acél tuskédrotot** a legolcsóbb árban. **Rabitz szövét, kavics, föld és szén áthányó rosta** k állandóan raktáron. Jó és pontos kiszolgálás.

Kiadó üzlethelyiség.

A református egyház épületében (két-templom-közt) **égett Leitner Hermann** által **bérelt üzlethelyiség azonnal kiadó**, s bármikor átvehető. Ertesítést ad Leitner Hermann csődötmenekének gondnok **dr. Dömötör István** ügyvéd.

Eladó vagy kiadó ház.

A Dragoni-féle Serház-utca 13. sz. újjonnan épült teljes komforttal ellátott írnház, **igen előnyös feltételek mellett eladó**. A vételárhoz csak 6000 korona szükségesletik, a többi 54000 tőkeamatos törlesztés mellett rajta maradhat, esetleg **kiadó**. Ertekezhetni **Goitein Miksa** úrral, a Leszámitolóbank iktárvál. 7078



Eredeti, legmegbízhatóbb angol, francia, német és magyar termelőkötől eredő gazdasági, konyhakerti- és virágmagvak nagyban és kicsinybeni eladása

GYENES S. és FIAINÁL Kecskeméten. Árjegyzéket kívánatra ingyen és díjmentesen küld.



Eladó szőlő.

7531

Urihegyben, a várostól egy negyedrőra jársnyira, két hold jókárban levő **bortermő szőlő**, egy hold **veteményes földdel együtt eladó**. Ertekezhetni V. kerület, Feceke-utca 188. szám alatt.



A nagy, új, földművelésügyi miniszter által engedélyezett és a legújabb szőlőtelep által kipróbált

Kochilin

szőlőmoly- és gyümölcs-féregirtó anyag

bizonyult a legjobbnak.

az eddig ismert összes anyagok között. I szőlő virágzása idején egyszeri használat után minden pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A szőlőmoly és gyümölcsfreg ellen a legolcsóbb és leghatékonyabb anyag. Ára kilogrammonként 4 koronás kilogramm 25 liter szőlő földamó. — Összes mennyiség 100 négyzetöglő szőlő bepermetezésére elegendő. — Ha a firtókat bőrebe mártogatjuk, vagy az anyagot esetlegjük, vagy két kilogramm egy katasztrális hold szőlőre elegendő. Hatás elmaradhatatlan, gyümölcsre, emberre ártalmatlan. — Megrendelhető az ár előzetes beküldése vagy átutavéttel melletti **Toth-féle Kochilin szőlőmoly- és gyümölcs-féregirtó-anyaggyal központi irodájában**: Budapest, VI. kerület, Eötvös-utca 14. sz. Részletes használati utasítás minden csomagban, — számtalan elismerő levelet tartalmazó **prospektussal** díjmentesen szolgálunk!

Viszontelárusítókát keresünk!

Borkimérés.

Saját termésű, tisztán készült jó boromat literenként **72 fillérért** kimérem, esetleg hektoliter vagy hordontként is olcsón eladom.

Hubert Ferenc

7578 III. kerület, Nyil-utca 15. szám.

32 hold búzatermő föld eladó.

Izszakon 20 ezer koronás, tanysék, fekete földbirtok **3000 forinttal**, azaz 6000 koronával azonnal megvehető. A többi pénz rajta maradhat a birtokon; **olcsó pénz**. **Dr. Végh László, tanácsadó**. Vásári-magy-utca 105. szám. 7580

Házi borkimérés

literenként **80 fillér**, ahol valódi törköly- és barackbálna hektoliterenként, továbbá sima, fajtisza rízling, kövönkita, mirkovács- és mézesfereg-szőlőszővcs eladó. **NAGY MIHÁLY** szőlőbirtokosnál, VI. kerület, Zöldfa-utca új 106. régi X. tized, 50. szám alatt. 7563

Eladó ház és szőlő.

7577

VII. kerület, Horváth Döme-utca 21. számú, néhai özv. Katona Istvánnéé ház, továbbá **Székto-hegyben** Gál János szomszédságában levő **egy hold gyümölcsös bortermő szőlő** eladó; értekezhetni az örökösök megbízottja **ifj. Dékány Gáborral**, II. ker., Szentmiklós-utca 9. szám alatt.

Haszonbérbe kiadó földbirtok.

Orgovány község határában fekvő 59 kat. hold elsőrendű szántó és kaszáló, a rajta levő jó tanyaépületekkel, folyó évi **Szentmihály naptól több évre haszonbérbe kiadó**; értekezhetni **Dabi Lajos** tulajdonossal, Tason, Pestmegye. 7596